
*Тема урока: 
«Основы 
номенклатуры 
органических 
соединений» 
 

http://prezentacija.
biz



*Что обозначает слово 
«номенклатура»?

*Номенклатура – это 
система названий, 
употребляющихся в какой-
либо науке.



*Кроме международной номенклатуры в 
органической химии  используются:

*тривиальные  (исторически сложившиеся )  
названия:  уксусная кислота,  глицерин (от 
греч. glykys - сладкий),  формальдегид (от 
лат. formika – муравей). Химики и сейчас 
редко называют ацетилен этином, а 
муравьиную кислоту – метановой.



*Рациональная номенклатура, согласно 
которой содинение рассматривалось как 
производное наиболее типичного 
представителя класса:

*метилацетилен, димитилэтилен и др.



*Основы международной 
номенклатуры 
органических 
соединений.

*Для того чтобы уметь пользоваться ею, нужно 
совсем немного:

*Знать сведения таблицы 3. «Основные классы 
органических соединений» и уметь ими 
пользоваться. ( Перепишите на плотную бумагу 
эту таблицу, сделайте себе карточку-подсказку) .

*Хорошо знать названия первых представителей 
гомологического ряда предельных углеводородов 
(от метана до декана) и радикалов. (Сделайте на 
обратной стороне другую карточку-подсказку):









*.Поскольку в главной цепи пять атомов углерода, 
основа названия  - пентан.
*2. В молекуле есть функциональная группа – -СООН 

карбоксильная  . На её присуствие указывает   -овая 
кислота
*3. В главной цепи есть три  заместителя: 
*амино –группа, её положение указывается  цифрой 2,
* и  две метильные группы. На число метильных 

групп указывает частица ди-, а на положение в цепи 
цифры 3,4. Между цифрами есть запятая, цифры от 
букв отделены дефисом.



*. Расшифруйте название вещества, формула 
которого:

* 

*              1       2      3       4        5       

*             СН3 – С = СН – СН2 – СН3 

*                        |                                  

*                       СН3       2 – метилпентен – 2

* 



*.  В главной цепочке  5 углеродных атомов, поэтому 
основа названия – пентан (по названию 
соответствующего алкана).
*2. Так как в молекуле имеется двойная связь, суффикс  

-ан  в основе названия изменяется на – ен.
*3. После основы названия указано положение двойной 

связи в цепи: она начинается от второго углеродного 
атома.
*4. В главной цепи имеется один заместитель  - метил 

СН3 .   Он называется перед основой названия с 
указанием положения в цепи: при втором атоме 
углерода.



*.  Назовите вещество по международной 
номенклатуре:
* 
*                                СН3  
*                                 |
*            НО – СН2  - С – СН2  - СН3 
*                                 |                                                         
*                                 СН3  
* 
* 3. Составьте формулу вещества: 2,3 – диметилбутен – 

1. 


